3 Entwicklung der Wirtschaft 1

Welches sind die drei Teilsysteme des
Gesamtmodells Wirtschaft und Recht?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 2

Wodurch wird gewahrleistet, dass in einer
Demokratie keines der drei Teilsysteme aus dem
Gleichgewicht gerat?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 3

Welcher Begriff passt nicht zu den vier
wichtigsten wirtschaftspolitischen Zielen?

- Wirtschaftswachstum

- Vollbeschaftigung

- Gewinnmaximierung

- Aussenwirtschaftliches Gleichgewicht

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft

Weshalb sind Forderungen nach einem
wirtschaftlichen Nullwachstum heute weitgehend
verstummt?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 71

1. Soziales System
2. Okonomisches System
3. Okologisches System

(vgl. auch Abb. 2 / Seite 19)

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 71

Fir die drei Teilsysteme missen moglichst
genaue Ziele formuliert werden.

Diese sind das Ergebnis eines politischen
Entscheidungsprozesses, an dem sich alle
gesellschaftlichen Akteure beteiligen sollten.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 73

Welcher Begriff passt nicht zu den vier
wichtigsten wirtschaftspolitischen Zielen?

- Wirtschaftswachstum

- Vollbeschaftigung

- Preisstabilitat

- Aussenwirtschaftliches Gleichgewicht

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.73

Im Zielkatalog wurden 6kologische und soziale
Zielsetzungen aufgenommen.

Es beseht zudem Konsens darltber, dass die
Erfallung sozialpolitischer Forderungen (z.B.
Sicherung der Altersrenten) ein weiteres
wirtschaftliches Wachstum erfordert.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.



3 Entwicklung der Wirtschaft 5

Wie wird das Wirtschaftswachstum gemessen?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 6

Durch den Wandel der Bediirfnisse und die Mdg-
lichkeit in einer __(A)__, Guter und Dienstleis-
tungen und auch __ (B)__ weltweit auszutau-
schen, sind Anpassungsprozesse unumganglich.
__(©)__ist die Arbeitslosigkeit, die verursacht
wird, wenn die in gewissen __ (D) __ freigesetzten
__(E)__ aufgrund ihrer Ausbildung nicht direkt in

neuen _ (F)__ eingesetzt werden kénnen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 7

Worin liegt das Konfliktpotenzial der
Arbeitslosigkeit?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 8

Wie wird Preisstabilitat definiert?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.73

Wirtschaftswachstum wird mit der prozentualen
Veranderung des Bruttoinlandproduktes (BIP)
gemessen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.74

Durch den Wandel der Bediirfnisse und die
Mdoglichkeit in einer globalisierten Welt, Glter
und Dienstleistungen und auch Produktions-
standorte weltweit auszutauschen, sind
Anpassungsprozesse unumganglich.
Sockelarbeitslosigkeit ist die Arbeitslosigkeit,
die verursacht wird, wenn die in gewissen
Branchen freigesetzten Arbeitskrafte aufgrund
ihrer Ausbildung nicht direkt in neuen
Berufsfeldern eingesetzt werden kénnen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 75

Zum einen konnen die finanziellen Lasten kaum
bewaltigt werden;

zum andern kénnen die durch Arbeitslosigkeit
verursachten psychischen und sozialen Folgen
zu einer Zweiklassengesellschatt fiihren.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 75

Preisstabilitat herrscht dann, wenn sich der
Durchschnitt der Preise aller in einer Periode
gehandelten Guter nicht verandert.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.



3 Entwicklung der Wirtschaft 9

Wenn das Geld laufend an Wert verliert, &ndern
die Haushalte ihr Konsumverhalten. Anstatt zu
__(A)__, werden die Haushalte ihr Geld __(B)___
ausgeben (weil sie beflirchten, damit in Zukunft
weniger kaufen zu kénnen). Eine Folge davon ist
eine _ (C)__ Nachfrage am Gutermarkt. Falls die
Unternehmungen ihr Angebot nicht im gleichen
Ausmass steigern kénnen, kommt es zu weiteren
__(D)_ (und zur Gefahr eines Teufelskreises).

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 10

Was versteht man unter einer Inflation?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 11

Mit welchem «Instrument» wird die
Preisentwicklung gemessen?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 12

Wie heisst die Statistik, mit der die
wirtschaftlichen Kontakte mit dem Ausland
erfasst werden?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.75

Wenn das Geld laufend an Wert verliert, &ndern
die Haushalte ihr Konsumverhalten. Anstatt zu
sparen, werden die Haushalte ihr Geld
moglichst rasch ausgeben (weil sie beflrchten,
damit in Zukunft weniger kaufen zu kdnnen). Eine
Folge davon ist eine steigende Nachfrage am
Gutermarkt. Falls die Unternehmungen ihr
Angebot nicht im gleichen Ausmass steigern
kénnen, kommt es zu weiteren Preissteige-
rungen (und zur Gefahr eines Teufelskreises).

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.75

Inflation = Wertverlust des Geldes = Teuerung

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 76

Das bekannteste Instrument ist der Landesindex
der Konsumentenpreise (LIK);

dieser Index misst die Preisentwicklung der von
einer Durchschnittsfamilie konsumierten Waren
und Dienstleistungen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 76

Zahlungsbilanz

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.



3 Entwicklung der Wirtschaft 13

Die Ertragsbilanz ist ein Teilbereich der
Zahlungsbilanz; welche Gdssen werden in der
Ertragsbilanz erfasst?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 14

Zahlen Sie funf (OECD-)Indikatoren auf, mit
deren Hilfe die sozialen Bedingungen in einem
Land bestimmt werden kdnnen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 15

Wie werden Zielsetzungen im 6kologischen
System definiert?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 16

Was versteht man unter dem Konjunktur-
barometer der Konjunkturforschungsstelle der
ETH und wozu dient es?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 77

Die Ertragsbilanz umfasst:

- den Waren- und Dienstleistungsverkehr mit
dem Ausland,

- die grenziberschreitenden Arbeits- und
Kapitaleinkommen (Zinsen und Dividenden)

- Ubertragungen ohne Gegenleistung
(wie z.B. Enwicklungshilfe)

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.78

Ausbildung

Gesundheit

Arbeit und Qualitat des Arbeitslebens
Freizeit

Kaufkraft

physische Umwelt

Sicherheit

Chancen zu sozialer Beteiligung

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 79

Umweltziele werden in einem politischen Prozess
definiert; dabei stiitzen sich die Entscheidungs-
trager und -tragerinnen auf Angaben von
Wissenschaftern.

Haufig werden gesetzlich Grenzwerte definiert,
die nicht Uberschritten werden durfen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.81

Das Konjunkurbarometer ist eine Zusammen-
fassung stark zukunftsorientierter Indikatoren
(z. B. Bestellungseingange) der wirtschaftlichen
Entwicklung;

damit lassen sich Aussagen Uber die
Wirtschaftsentwicklung der kommenden 6 bis 9
Monate formulieren.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.



3 Entwicklung der Wirtschaft 17

Wie wird das BIP definiert?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 18

Weshalb werden im BIP auch Leistungen erfasst,
die keine Wohlstandssteigerung darstellen?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 19

Weshalb muss man bei der Entwicklung des BIP
zwischen nominellen und realen Werten
unterscheiden?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 20

Wie heissen die fehlenden Begriffe?
BIP

' [E]
[ F ]

| A ” B ” C ” D |Huzession

= Zeit

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 82

Das Bruttoinlandprodukt (BIP) umfasst den
Gesamtwert der Guter und Dienstleistungen, die
wahrend eines Jahres innerhalb der Grenzen
eines Landes erzeugt werden.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.83

Mithilfe des BIP werden mdglichst alle
Wirtschaftsleistungen erfasst, die einen Geldwert
haben.

Dies umfasst z.B. mit Reparatur- und
Heilungskosten auch Leistungen, die keinen
Wohlstandszuwachs darstellen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 84

Eine Teuerung von beispielsweise 5% fuhrt auch
zu einem Zuwachs des BIP um 5% (= nominal).
Um Aussagen Uber den tatsachlichen (= realen)
Zuwachs des BIP von einem Jahr zum andern
machen zu kdnnen, missen die Werte um solche
Preissteigerungen korrigiert werden.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 86

Rezession — Tiefpunkt der Entwicklung
Aufschwung — Steigende Wachstumsraten
Boom — Hochkonjunktur

Abschwung — Stagnation

Langfristiger Trend,

= Produktionspotenzial

Tatséchlicher Verlauf des BIP

mooOw>

T

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.



3 Entwicklung der Wirtschaft 21

Wie heissen die fehlenden Begriffe?

Gesamtbevalkerung

A v

Nichterwerbspersonen

| Offene Stellen
T i

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 22
Welche Aussagen stimmen?

1. Mit der Arbeitslosenrate wird die Zahl der
registrierten Arbeitslosen in Prozent der
Erwerbspersonen ausgedriickt.

2. Die in der Offentlichkeit am meisten
beachtete Kennziffer zum Arbeitsmarkt ist
die Beschéftigungsquote.

3. Die Schweiz hat im internationalen Vergleich
mit vergleichbaren europaischen Landern
eine eher hohe Arbeitslosenrate.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 23

Welches ist der Unterschied zwischen
konjunkutureller und struktureller Arbeitslosigkeit?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 24

Welches sind die drei grundsatzlichen Ansatze
(1) bis (3) zur Bek&dmpfung der Arbeitslosigkeit?

Preis

) Angebot (Arbeitnehmer)
Arbeits-
losigkeit
P — e
g R .
@4  x
. I P m "=
—_—
! \\_1_7_7 Nachfrage (Unternehmungen)
|
m, m m, Menge

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 90

Gesamtbevilkerung

Y Y
Erwerbspersonen .
15- bis 64-jahrige arbeitsfdhige und arb llige Personen Nichterwerbspersonen
(Arbeitsangebot)
Y Y
Erwerbstitige Erwerbslose
Y Y
Vollzeiterwerbstatige Teilzeiterwerbstitige
A A
Beschaftigte (Besetzte Stellen) Difene Stellen
A A

g

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 90

1. Mit der Arbeitslosenrate wird die Zahl der
registrierten Arbeitslosen in Prozent der
Erwerbspersonen ausgedriickt. RICHTIG

2. Die in der Offentlichkeit am meisten
beachtete Kennziffer zum Arbeitsmarkt ist
die Arbeitslosenrate. FALSCH

3. Die Schweiz hat im internationalen Vergleich
mit vergleichbaren europaischen Landern
eine eher tiefe Arbeitslosenrate. FALSCH

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.92

Konjunkturelle Arbeitslosigkeit ist ein voriiberge-
hendes Phanomen, das mit Uberwindung der
Rezession allmahlich verschwinden wird.

Die strukturelle Arbeitslosigkeit beschreibt dage-
gen eine grundsatzliche Diskrepanz zwischen
den Anforderungen der offenen Stellen und den
Fahigkeiten der Stellensuchenden, die kurzfristig
auch durch eine verbesserte Wirtschaftssituation
nicht so schnell beseitigt werden kann.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 93

(1) Steigerung der Nachfrage: z.B. durch
Beschaftigungsprogramme mehr
Arbeitsplatze schaffen.

(2) Angebot senken: z.B. durch Arbeitszeitver-
kirzungen die nachgefragte Arbeitsleistung
besser auf die Anbieter von Arbeit «verteilens.

(3) Preis fur das «Gut» Arbeit senken, d.h. das
Lohnniveau senken.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.



3 Entwicklung der Wirtschaft 25

Weshalb kann «zu viel Geld» aus
volkswirtschaftlicher Sicht ein Nachteil sein?
Begrinden Sie mithilfe des einfachen
Wirtschaftskreislaufs.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 26

Die Ausstattung einer Volkswirtschaft mit der
«richtigen» _ (A)__ ist Aufgabe der _ (B) __
eines Landes, jener Institution, die fur die
__(C)__ eines Wahrungsraumes zustandig ist. In
der Schweiz ist dies die __(D)__, im EU-Raum
die __(E)__.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 27

Welche Aussagen stimmen?

1. Unter der Publikumsgeldmenge versteht
man Geldbestéande der Haushalte, der Unter-
nehmungen und des Staates.

2. Der Bargeldumlauf im privaten Publikum
sowie das Buchgeld im Banken- und Post-
kontensystem ergibt die Geldmenge M1.

3. Fir die SNB von Bedeutung ist die von ihr
direkt beeinflussbare Notenbankgeldmenge
M1.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 28

Welches sind die drei grundsatzlichen
Instrumente einer Zentralbank zur Beeinflussung
der Geldmenge?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.97

Gemass dem Modell des einfachen Wirtschafts-
kreislaufs muss der Geldstrom (= Nachfrage)
dem Glterstrom (= Angebot) entsprechen.

Wenn sich (aus irgend einem Grund) der Geld-
strom vergrossert, ohne dass sich auch der
Gluterstrom ausweitet, so steht der Nachfrage ein
zu geringes Angebot gegeniber. Wenn im
Verhaltnis zur Gltermenge «zu viel Geld» zur
Verfligung steht, steigen die Preise — es entsteht
eine Inflation.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S.98

Die Ausstattung einer Volkswirtschaft mit der
«richtigen» Geldmenge ist Aufgabe der
Zentralbank eines Landes, jener Institution, die
fur die Geld- und Wahrungspolitik eines
Waéhrungsraumes zustandig ist. In der Schweiz
ist dies die Schweizerische Nationalbank

(SNB), im EU-Raum die Europdische
Zentralbank (EZB).

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 99

Welche Aussagen stimmen?

1. Unter der Publikumsgeldmenge versteht
man Geldbestande der Haushalte, der
Unternehmungen und des Staates. RICHTIG

2. Der Bargeldumlauf im privaten Publikum
sowie das Buchgeld im Banken- und Post-
kontensystem ergibt die Geldmenge M1.
RICHTIG

3. Fur die SNB von Bedeutung ist die von ihr
direkt beeinflussbare Notenbankgeldmenge
MO. FALSCH

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 100-101

e Offenmarktpolitik: Handel mit Wertpapieren.

o Diskontpolitik: Kreditgewdhrung der
Zentralbank an die Geschéaftsbanken.

e Mindestreservepolitik: Die Zentralbank
definiert Uber den Mindestreservesatz die
Kreditschopfungsmaglichkeit der
Geschéftsbanken.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.



3 Entwicklung der Wirtschaft 29
Was ist an folgenden Aussagen falsch?

1. Das geldpolitische Konzept der SNB beruht
auf den drei Ebenen Inflationsziel, Inflations-
prognose und dem Geldmengenziel.

2. Preisstabilitat wird geméass SNB bei einer
Inflationsrate von 0% erreicht.

3. Der «Dreimonats-Libor» fur Franken ist der
Zinssatz, der flr ungedeckte Kredite fur drei
Monate auf dem Zircher Finanzplatz gilt.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 30

Was versteht man unter dem LIK und wie wird er
ermittelt?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 31

Weshalb wird der LIK laufend revidiert?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 32

Was ist hier falsch?

Bei einer Inflation von der Geldseite her liegt die
Ursache fur die Teuerung in der Vergrésserung
des Geldstromes. Dies kann geschehen durch
die Geldschopfung der Notenbank, durch den
Kreditschopfungsprozess der Geschéaftsbanken
oder durch eine Verminderung der Umlauf-
geschwindigkeit des Geldes.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 103

1. Das geldpolitische Konzept der SNB beruht
auf den drei Ebenen Inflationsziel, Inflations-
prognose und einem Zinsziel.

2. Preisstabilitat wird gemass SNB bei einer
Inflationsrate von 2% erreicht.

3. Der «Dreimonats-Libor» fir Franken ist der
Zinssatz, der fir ungedeckte Kredite fur drei
Monate auf dem Londoner Finanzmarkt

gilt.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 104

¢ Mithilfe des LIK (= Landesindex der Konsu-
metenpreise) wird die Teuerung gemessen.

e Als Grundlage werden in einer Verbrauchser-
hebung die wichtigsten Waren und Dienstlei-
stungen bestimmt, die ein Durchschnitts-
haushalt verbraucht (= Warenkorb).

¢ Monatlich werden die Glterpreise erhoben,
zum LIK (einem «Gesamtdurchschnitt»)
zusammengefasst und mit den Daten der
vorhergehenden Perioden verglichen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 105

Der LIK muss laufend revidiert werden, weil sich
zum einen die Konsumgewohnheiten verandern
und weil zum andern auch viele Giter im
Verlaufe der Zeit qualitativ verbessert werden (ein
neuer PC hat z.B. eine bessere Leistung als sein
zwei Jahre altes Vorgangermodell). Um solche
Effekte auszuschalten wird der LIK periodisch
angepasst und der Warenkorb jahrlich neu
gewichtet.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 106

Bei einer Inflation von der Geldseite her liegt die
Ursache fur die Teuerung in der Vergrésserung
des Geldstromes. Dies kann geschehen durch
die Geldschopfung der Notenbank, durch den
Kreditschdpfungsprozess der Geschéaftsbanken
oder durch eine Erhdhung der Umlauf-
geschwindigkeit des Geldes.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.



3 Entwicklung der Wirtschaft 33

Wie lasst sich die Lohn-Preis-Spirale grafisch
darstellen?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 34

In einer Inflation kann das Geld seine Funktion
als _ (A)__ nicht mehr erftillen. Benachteiligt sind
hauptsachlich __ (B) __und _ (C)__ weil ihre
Guthaben an Wert verlieren. Alle __(D)__
gewinnen dagegen an einer Inflation, verlieren
doch ihre __ (E)__ durch die Geldentwertung

_ (F)_an Wert.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 35

Was besagt die Transformationskurve?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 36

Welche Theorie hat der englische Okonom David
Ricardo 1817 am Beispiel der beiden Lander
Portugal und Grossbritannien begrindet und was
besagt diese Theorie?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 106

Teuerung Bei guter Konjunktur-
Preise steigen -~~~ lage auch ohne

Indexierung
Anstieg des LIK

Hohere Lohne

Lohne an LIK
gekoppelt

Erhohung der
Produktionskosten

'

Preise steigen
Teuerung

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 107

In einer Inflation kann das Geld seine Funktion
als Wertaufbewahrungsmittel nicht mehr
erfullen. Benachteiligt sind hauptséchlich
Glaubiger und Sparer weil ihre Guthaben an
Wert verlieren. Alle Schuldner gewinnen
dagegen an einer Inflation, verlieren doch ihre
Schulden durch die Geldentwertung real an
Wert.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 108

Die Transformationskurve zeigt die méglichen
Kombinationen zur Herstellung von zwei
verschiedenen Gltern, die ein Land mit den
gegebenen Produktionsfaktoren jeweils alternativ
(zwischen den beiden Extremwerten)
produzieren kann.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Theorie der komparativen Kostenvorteile.

Die Theorie besagt, dass sich Arbeitsteilung
zwischen zwei Landern auch dann lohnt, wenn
ein Land aufgrund seiner Ausstattung mit
Produktionsfaktoren bei der Herstellung von
beiden in Betracht gezogenen Gutern einen
absoluten Kostenvorteil besitzt.

Gemass der Theorie von Ricardo profitieren
beide Lander, wenn sie sich auf jenes Gut
spezialisieren, bei welchem sie im Vergleich den
grossten Kostenvorteil aufweisen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Welches sind die Vorteile und Nachteile der
internationalen Arbeitsteilung?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 38

Was versteht man unter Protektionismus?

1. Staatliche Massnahmen zur Steigerung der

Produktivitat in bestimmten Wirtschafts-

sektoren.

Synonym fiir «Freihandel»

Staatliche Massnahmen zum Schutz der

eigenen Wirtschaft vor auslandischer

Konkurrenz.

4. Offnung der einheimischen Markte zur
Starkung des Wettbewerbs.

wnN
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Wie sieht das Grundschema einer
Zahlungsbilanz aus?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 40

Was ist hier falsch?
Die vier Teilbereiche der Ertragsbilanz sind ...

e der Warenaustausch und Finanztransaktionen
wie z.B. Kredite mit dem Ausland,

¢ Dienstleistungsexporte und -importe,

e Arbeits- und Kapitaleinkommen sowie

 die so genannten laufenden Ubertragungen
wie z.B. Uberweisungen auslandischer
Arbeitskrafte in ihre Heimatlander

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft

Internationale
Arbeitsteilung

Nachteile Vorteile

» Umweltkosten w hoherer Wohlstand
o Transport o mehr Guter

m Abhangigkeiten o billigere Guter
o Selbstversorgung — Massenproduktion
o Weltmarktpreise = mehr Wettbewerb

S.113- 116

w soziale Spannungen o Zusétzliches
o Arbeitslosigkeit Importangebot
o Ausbeutung o ineffiziente Unter-

nehmungen werden
durch Importe verdréngt
» mehr Zusammenarbeit
o kultureller Austausch
o politische Annéherung

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Die dritte Aussage ist richtig;

alle andern Aussage sind falsch.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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(+/Einnahmen) Zahlungsbilanz (~/Ausgaben)

Leistungen ans Ausland Leistungen vom Ausland
(Exporte) - | (Importe)

Zunahme der Forderungen
von Inldndern gegeniiber
Auslandern (aus Exporten)

Zunahme der Verbindlichkeiten !
von Inldndern gegeniiber - o
Ausléndern (aus Importen)
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Die vier Teilbereiche der Ertragsbilanz sind ...

e der Warenaustausch und Finanztransaktionen
wie z.B. Kredite-mit dem Ausland, 2 werden
in der Kapitalverkehrshilanz erfasst

¢ Dienstleistungsexporte und -importe,

e Arbeits- und Kapitaleinkommen sowie

e die so genannten laufenden Ubertragungen
wie z.B. Uberweisungen auslandischer
Arbeitskrafte in ihre Heimatlander

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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In der Kapitalverkehrsbilanz bedeuten
Direktinvestitionen _ (A)__ an auslandischen
Unternehmungen mit dem Ziel, die Geschéfts-
fuihrung zu beeinflussen. _ (B)__ sind dagegen
Anlagen in Wertpapieren ohne Beteiligungs-
absichten. Nicht erfasste Transaktionen werden

in der Statistik als __(C)__ ausgewiesen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Kurzfristig ist ein Uberschuss in der Ertragsbilanz
positiv zu werten, weil __ (A)___mehr _ (B)__
kénnen. Langerfristig fihrt dies aber zu einem

_ (C)__ auf den Schweizer Franken. Langfristig
ist deshalb ein __(D)__ anzustreben. Die
Schweiz weist in der Regel in der Ertragsbilanz
einen _ (E)__ aus.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Was versteht man unter dem Wechselkurs?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Wie lasst sich der Verlauf der Nachfragekurve
erklaren?

Wechselkurs = Preis

in Franken fiir 1§ Angebotan$

A {fiir Bezahlung
von Exporten}
1,50

po=130 |

MNachfrage nach $
. {fiir Bezahlung
1,10 ' von Importen)

= Menge

m,
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3 Entwicklung der Wirtschaft S. 118

In der Kapitalverkehrsbilanz bedeuten
Direktinvestitionen Beteiligungen an
auslandischen Unternehmungen mit dem Ziel,
die Geschéaftsfuhrung zu beeinflussen.
Portfolioinvestitionen sind dagegen Anlagen in
Wertpapieren ohne Beteiligungsabsichten.

Nicht erfasste Transaktionen werden in der
Statistik als Restposten ausgewiesen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft S. 118

Kurzfristig ist ein Uberschuss in der Ertragsbilanz
positiv zu werten, weil inlédndische
Unternehmungen mehr exportieren kénnen.
Langerfristig fuhrt dies aber zu einem
Abwertungsdruck auf den Schweizer Franken.
Langfristig ist deshalb ein Ertragsbilanz-
gleichgewicht anzustreben.

Die Schweiz weist in der Regel in der
Ertragsbilanz einen Uberschuss aus.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Unter dem Wechselkurs verstehen wir den Preis
in einheimischer Wahrung fiir eine (bei einigen
Waéhrungen fir 100) auslandische Wahrungs-
einheit(en);

zum Beispiel: CHF 1,50 entsprechen 1,00 EUR.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Bei sinkenden Wechselkursen mussen fir einen
Dollar weniger Franken bezahlt werden; d.h. es
missen fur Importgiter aus den USA weniger
Franken eingetauscht werden. Dies fuhrt
aufgrund der Grenznutzentberlegungen der
Haushalte zu einer hoheren Nachfrage nach
Importgtern und damit zu einer héheren
Nachfrage nach Dollars.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Was versteht man unter externen Kosten?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

3 Entwicklung der Wirtschaft 46

Was bewirkt eine Internalisierung externer
Effekte?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Wie wird «Nachhaltige Entwicklung» definiert?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Weshalb steigt die Grenzkostenkurve mit zu-
nehmender Umweltbelastung stetig starker an.

Nutzen/Kosten Grenzkosten durch

A die Umwelthelastung

Grenznutzen der
. Wirtschaftstétigkeit

0 ' \ » Umweltbelastung
Produktionsmenge

Optimale
Umweltbelastung
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Externe Kosten sind Kosten, die nicht von den
verursachenden Wirtschaftssubjekten getragen,
sondern von Dritten bezahlt werden muissen.

Externe Kosten entstehen, weil Produzenten und
Konsumenten Umweltgiter (z.B. saubere Luft) in
vielen Fallen kostenlos verbrauchen kénnen.
Weil zudem niemand vom Verbrauch ausge-
schlossen werden kann, werden solche Giter
Ubermassig beansprucht.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Externe Kosten werden (durch geeignete
Mechanismen) auf die Verursacher Gberwalzt

(= internalisiert). Dadurch werden diese bestrebt,
weniger Umweltglter zu verbrauchen.

Mit andern Worten: Wenn ein Produzent fir
saubere Luft eine Abgabe bezahlen muss, wird
er sich der Knappheit der Ressource bewusst
und versucht deshalb, seinen Konsum zu
vermindern.
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Eine nachhaltige Entwicklung befriedigt die
menschlichen Bedurfnisse der Gegenwart, ohne
zu riskieren, dass kuinftige Generationen ihre
eigenen Bedirfnisse nicht befriedigen kdnnen.

Erstmals eingefihrt wurde der Begriff
«sustainable development» 1992 an der UNO-
Umweltgipfelkonferenz von Rio.
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Man kann sich vorstellen, dass die ersten
Autokilometer praktisch keine Umweltbelastung
verursachen. Je mehr Kilometer jedoch
zurlckgelegt werden, desto grosser werden die
Kosten der Umweltbelastung, d.h. mit jedem
zusatzlich zurtickgelegten Kilometer steigen die
Kosten der Umweltbelastung starker an.
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Wie werden die umweltpolitischen Massnahmen
gegliedert?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Was ist hier falsch?

Bei polizeirechtlichen Massnahmen lasst der
Staat umweltschadigende Massnahmen vorerst
Zu, repariert aber nachher die entstandenen
Schaden. Auch Gebote und Verbote gehéren zu
den polizeirechtlichen Massnahmen. Wenn
Flugpassagiere mit dem Kauf eines zuséatzlichen
Tickets (myclimate ticket) die schadlichen
Auswirkungen eines Fluges auf das Klima
kompensieren, so ist dies eine typisch technisch-
planerische Massnahme.
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Welche marktwirtschaftlichen Instrumente der
Umweltpolitik gibt es und welches ist das
Hauptmerkmal des marktwirtschaftlichen
Ansatzes?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Weshalb ist die Umsetzung von Massnahmen
zum Schutz der natirlichen Ressourcen eine
«globale Herausforderung» und welches ist das
Hauptproblem dieser Herausforderung?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Technisch-planerische Massnahmen
Freiwilliger Umweltschutz
Polizeirechtliche Massnahmen
Marktwirtschaftliche Instrumente

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Bei technisch-planerischen Massnahmen lasst
der Staat umweltschadigende Massnahmen
vorerst zu, repariert aber nachher die
entstandenen Schéden. Auch Gebote und
Verbote gehdren zu den polizeirechtlichen
Massnahmen. Wenn Flugpassagiere mit dem
Kauf eines zusatzlichen Tickets (myclimate
ticket) die schadlichen Auswirkungen eines
Fluges auf das Klima kompensieren, so ist dies
eine typisch freiwillige Massnahme.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Bei den marktwirtschaftlichen Instrumenten
(Internalisierung externer Kosten,
Emissionsabgaben, handelbare Zertifikate oder
staatliche Zuschiisse) lohnt es sich fir die
Marktteilnehmer wirtschaftlich, wenn sie sich
umweltfreundlich verhalten.
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Viele Umweltprobleme haben einen globalen
Charakter und sind deshalb nicht auf einzelne
Staaten einzugrenzen. Aus diesem Grund ist es
ausserst schwierig, in einer nationalen Volks-
wirtschaft konkrete wirtschaftspolitische
Massnahmen zu realisieren. Die Nationalstaaten
befurchten, durch eine «einseitige» Einfihrung
griffiger Umweltinstrumente (die ja etwas kosten),
internationale Wettbewerbsnachteile in Kauf
nehmen zu missen.
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